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Aufgabe 39:
Sei A eine nichtsinguldre n x n Matrix mit rationalen Eintrégen.
Zeigen Sie, dass size(A™!) < 4n?size(A).
(7 Punkte)

Aufgabe 40:
Seien A eine Matrix und b ein Vektor mit rationalen Eintrégen.
Zeigen Sie: Hat das lineare Gleichungssystem Ax = b eine Losung, so besitzt es auch
eine Losung deren Grofle polynomiell beschrinkt in der Grofle von A und b ist.
(7 Punkte)

Aufgabe 41:
Sei A eine Matrix und b ein Vektor mit rationalen Eintrégen. Zeigen Sie, dass genau
eine der beiden folgenden Alternativen eintritt:

e Es gibt einen Vektor z mit Ax = b wobei die Gréfle von x polynomiell in der
Grofle von A und b beschrénkt ist.

e Es gibt einen Vektor y mit 7 A = 0 und y*b = 1 wobei die Gréfe von y polyno-
miell in der Gréfle von A und b beschrinkt ist.

(8 Punkte)

Aufgabe 42:
Sei A eine m x n Matrix und b ein Spaltenvektor mit rationalen Eintrdgen so dass die
Grofle jeder Zeile der Matrix [Ab] kleiner gleich ¢ ist. Hat das System Az = b eine
Losung, dann existieren rationale Vektoren z,, ..., z; mit GréSe kleiner gleich 4n2¢ so
dass

{$|A$=b}:{l’o+)\1+"‘+)\t$t|)\1,...,)\t GR}

(10 Punkte)
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Aufgabe 43:

Seien h; die Zahlen aus dem Algorithmus zur Kettenbruchentwicklung (Continued Frac-
tion Expansion). Zeigen Sie, dass h; > F;;; Vi, wobei F; die i-te Fibonacci Zahl ist
(Fy=F,=1und F,, = F,,_1 + F,,_» fiir n > 3). Beachten Sie, dass folgende Gleichheit

gilt:
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Folgern Sie, dass die Anzahl an Iterationen des Algorithmus zur Kettenbruchentwick-
lung O(log q) ist.

(10 Punkte)



